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A munkaszünetről szóló tör­
vényjavaslat sorsa.

Az idők szelleme uj irányba ér­
veli állami életünket s a kormányzatot- 
Nagy horderejű szociális feladatok vár­
nak megoldásra. Eddig az ipari és ke­
reskedelmi alkalmazottaknak betegsegé­
lyezéséről és balesetbiztosításáról szóló 
törvényjavaslat emelkedett törvényerőre. 
Az alap, melyen a kívánatos szociális 
intézmény nyugszik, jó s hihető, hogy 
sok existenciának sorsára lesz az uj 
törvény jó hatással.

A betegsegélyezésről szóló törvényt, 
az ipari munkának vasár- és ünnep­
napi szüneteléséről szóló törvényterve­
zet, valamint az uj ipartörvénytervezet 
követi.

A munkaszünetről szóló törvény­
nyel a kereskedelemügyi kormány a 
kereskedelmi alkalmazottak régi sérel­
meit óhajtotta orvosolni. Szterényi 
József államtitkár eredeti javaslata an­
nak az igazságnak az alapján épült, 
hogy hat napi fáradságos munka után, 
a hetedik napon feltétlenül pihenőt 
érdemel a dolgozó munkás ember. A 
tervezet készítése alkalmából számolt 
azonban az ipar és kereskedelem min­
den érdekeltségének a kívánságával és 
ez alapon javasolta, hogy a munka­
szüneti napnak, nem kell éppen va­
sárnapra esnie. Budapesten — az ő 
eredeti tervezete szerint — az ipar és 
kereskedelem minden ágazatában szü­
netel a munka, mig a vidéki városok­
ban az üzleteknek nyitvatartása déli 
12 óráig meg volt engedve. Ennek el­
lenében a vidéki kereskedelmi alkalma­
zottak egy egész hétköznapot, vagy 
pedig két hétköznap délelőttjét, vagy 
két délutánját kapták volna kárpótlás­
képen.

E törvényjavaslat, mely tagadha­
tatlanul egy nagy szociális igazságnak

a kifejezője volt, az érdekeltség mind­
két részéről a legsúlyosabb támadásban 
részesült.

Ennek következtében az elmúlt 
évben a kereskedelemügyi minisztérium­
ban megtartott szaktanácskozás, Szte­
rényi József államtitkárnak a hétköznapi 
kárpótlásra vonatkozó javaslatát elve­
tette, mindazonáltal a munkaadók és 
alkalmazottak között a vasárnapi 
munkaszünet tárgyában oly irányú 
megállapodás jött létre, amely látszólag 
mindkét fél érdekeinek megfelelt. Azon­
ban csak látszólag, mert a szaktanács­
kozást követő ,Ipartanács“ ülésén a 
kereskedelem egy-két vezérférfiának si­
került odahatni, hogy a főnökök és 
alkalmazottak között létesült megálla­
podás — az alkalmazottak rovására 
módosittassék.

Az országos ipartanács állandó 
bizottságának javaslata még, mint érte­
sülünk, az ipartanács összes osztályainak 
együttes ülése elé kerül.

Az országos ipartanács állandó 
bizottsága javaslatának a lényege, hogy 
a főváros területén úgyszólván teljes 
és kivételeket nem ismerő a vasárnapi 
munkaszünet, mig a vidéken az üzletek 
nyitvatartása délelőtt 10 óráig egész 
éven át meg van engedve, azonban a 
kereskedelmi alkalmazottak felváltva 
minden második hét vasárnapján teljes 
munkaszünetet élveznek.

Minden jel arra mutat, hogy ez a 
javaslat fog a parlament elé kerülni 
és csak a népképviselők akaratán fog 
múlni, hogy a dolgozó kisemberek szá­
mára a méltán megérdemelt egy napi 
pihenő időt törvényileg biztosítsák.

A munkaszünetről szóló törvényt 
az ipartörvény revíziója fogja követni. 
Több mint egy éve már, hogy az erre 
vonatkozó hatalmas tervezet vasár­
napon, mely a legfontosabb keres­

kedelmi, ipari és munkásügyi kérdések 
szabályozására van hivatva, napvilágot 
látott.

A mintegy ezer szakaszt számláló 
törvénytervezet megbirálásávalcsak nem­
régiben készültek el a különböző érde­
keltségek és igy a hivatalos híradások 
szerint a kereskedelemügyi kormány 
e tervezet megvitatása érdekében március 
havában szaktanácskozást hiv egybe, 
mely körülbelül hat hétig fog eltartani.

Ha figyelembe vesszük azt, hogy a 
vasárnapi munkaszünetről szóló törvény- 
tervezet, mely mindössze huszonhat 
paragrafust számlál, a különböző ille­
tékes fórumok részéről négy havi alapos 
megvitatás után még mindig nem került 
a parlament elé, kevés kilátás van arra, 
— már a politikai viszonyokra, a bank­
kérdésre, valamint a választási törvényre 
való tekintettel is — hogy e nagy 
jelentőségű ipari, kereskedelmi és mun­
kásügyi érdekeket érintő törvénytervezet: 
a jelen országgyűlés részéről törvény­
erőre emeltessék.

Pedig már elérkezett volna az 
ideje annak, hogy a törvényhozó tes­
tület az agrár érdekek szorgos védelme 
mellett az ipari és kereskedelmi kérdé­
sekkel is végre komolyan foglalkozzék !

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizott­

sága február hó 6-án tartotta meg a bizott­
sági tagok igen nagy részvétlensége mellett 
ez évi rendes közgyűlését Fernbach Károly 
főispán elnöklete mellett.

Fernbach Károly főispán, midőn a köz­
gyűlést megnyitotta, szívélyes szavakkal üd­
vözölte Ambroeovits Lajos hajai főispánt, aki 
mint városunk virilis bizottsági tagja, ezúttal 
először vett részt a közgyűlésen.

A polgármesteri jelentés a város fej­
lesztésének és elöbbrevi telének hatalmas 
arányú program inját ölelte fel, de oly álta­
lános és nagy vonásokban, hogy ijedve teszük 
fel a kérdést, vájjon megvalósithatók-e ezek
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a pontok mind végig. Bár kijelentette, hogy
a tanács tudatában van annak, hogy ezeknek 
megvalósítását nem pótadóemeléssel, hanem 
a város egyéb jövedelmeinek fokozásával kell 
megvalósítani, mégis ismerve a törvényható­
sági bizottság tagjainak egymás iránti politikai 
gyűlölködését és személyi féltékenykedését, 
alig merjük feltételezni, hogy arnig a város 
ügyei intézésébe befolyó bizottsági tagokat 
ezek a szempontok irányítják, valami lesz 
belőle. A közgazdasági és kulturális fejlesz­
tésre felsorolta ugyan a teendőket, deafede- 
zeti ágakat, burkoltan, illetve sehogysem je­
lölte meg.

Dr. Nikolits György a rendőrség eljá­
rását tette szóvá, amelyben elitéli a rendőr- 
legénységnek a vesztegetési pénzekkel való 
eljárását. Semmi garanciát sem lát a legény­
ben arra, hogy ezeket a pénzeket minden 
egyes alkalommal beszolgáltatják. Sőt nincs 
kizárva esetleg az sem, hogy némelyik saját 
5 10 koronáját feláldozza egyes alkalmakkor, 
hogy maga iránt a vezetőség előtt tekintélyt, 
a többiek felett pedig jogtalan előnyöket 
biztosítson. Dr. Nikolits beszéde alatt a meg­
botránkozás tompa morajban hangzott fel a 

, bizottsági tagok soraiban,
Dr. Mayer Nándor kéri a polgármes­

tert, hogy a fogyasztási és italadóbérlőséget 
vonja felelősségre, mert az vonakodik a bor­
termelőknek és korcsmárosoknak a borseprőre 
és az elcsepegtetésre kikötött két, illetve a 
vörösbor után a 6%-os kedvezményt meg­
adni.

Dr. Donoszlovits Vilmos örömmel hallja, 
hogy a vasúti üzletvezetőségnek Zoinborban 
való felállítása érdekében a polgármesteri 
munkaprogrammban nagyobbszabásu mozga­
lom megindításáról is van szó. Nagyon jól tudja 
mindenki, hogy a főispáni székben most olyan 
ember ül, aki mindig őszintén szivén viselte 
s viseli a város érdekeit és meg van győ­
ződve, ha a megindítandó mozgalom élére 
áll, illetékes helyen most, amidőn ismét újabb 
két-két pár sínnel 'bővült az állomás, a kére­
lem elől nem fognak ridegen elzárkózni. 
Utasítandó volna a városi tanács, hogy a 
memorandumot szövegezze meg és annak 
küldöttség utján a kormányhoz terjesztése 
iránt intézkedjék.

Buyarszky Athanász a marhajárlatok 
körüli hanyag és felületes kezelést teszi 
szóvá és azoknak szanálására megoldási módot 
is ajánl.

Dr. Bruck Jenő a felépítendő uj színház 
érdekében emel szót.

Buday Gergely általánosságban felüle­
tességgel és hanyagsággal vádolja meg az egész 
tiszlikart s a polgármestert kéri, hogy különösen 
nagyobb s a város anyagi érdekeit közelről érintő 
fontosabb ügyekben körültekintőbb gondosságot 
tanúsítson, mert félő, hogy egyesek mulasz­
tásainak nyilvánosságra jutása a törvényha­
tósági bizottságnak és a közönségnek az 
egész tisztikarba vetett hitét megingatja.

A tisztikarnak ily általánosságban való 
meggyanusitása látható megdöbbenést keltett 
a bizottsági tagok soraiban s egyetlen egy 
bizottsági tag volt dr. Nikolits György, aki bár 
ugyanezen az ülésen tette szóvá a vesztegetési 
pénzek kezelése körüli szabálytalanságokat, 
amely felszólalásának éle a rendőrség sze­
mélyzetének volt irányozva, a burkoltan meg­
gyanúsított tisztikart a védelmébe vette.

Mi a magunk részéről is a leghatáro­
zottabban követeljük, hogy amennyiben Buday 
bizottsági tagnak konkrét adatai vannak, 
kötelessége a nyilvánosan meghurcolt tiszt­
viselői kar erkölcsi reputációjának megvédése 
érdekében a súlyos mulasztást elkövető tiszt­
viselőket megnevezni, hogy felettes hatósága 
által ellene a fegyelmi eljárás meginditassék 
és amennyiben mulasztásai és a felhangzott 
egyéb súlyos vádak beigazolódnának, méltó 
büntetését elvegye.

Sohasem tesznek azok jó szolgálatot, 
akik a létező igazi bajokat nyilvánosságra 
jutni nem engedik.

Dr. Alföldy Árpád felivilágositó és a 
létező bajokat elhárítani Ígérő felszólalása 
után a polgármesteri jelentést tudomásul 
vették.

Hosszabb vita indult meg a város fel­
mérése és lejtmérezése tárgyában beérkezett 
ajánlatok felett, Dr. Mayer Nándor a benyúj­
tott pályázók közül Predrágovits Szilárdét 
pártolja és felesleges időpocsékolásnak tartja 
újabb pályázat kiírását. Majd Donoszlovits 
és Szabó főmérnök szólt a tárgyhoz, mire a 
törvényhatósági bizottság az állandó választ­

mány javaslatát emelte határozattá, amely 
szerint a munkálatokra egy hónapi határidőre 
uj pályáyat iratik ki.

A polgári lóavató bizottság elnökévé 
Fernbach Pétert, tagjaiul dr. Mayer Nándort, 
Kalmár Pált és Vujics Jánost választották 
meg.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a gaz­
dasági munkásházak részére a kerényi járás­
földből és az epreskertből enged át területet 
és hogy azoknak építését még az idén meg­
kezdeti.

Elutasította a Bács-Bodrog vármegyei 
Gazdasági Egyesületet kövezet-vámmentessé­
gért benyújtott kérelmével azon indokolással, 
hogy a vámszedési jog bérbe lévén adva, 
jogát nem csorbíthatja.

A kulai posztógyár részvényeiből a 
város 10 darabot jegyzett.

Jótékonyságot is gyakoroltak a bizott­
sági tagok, amennyiben a messinai földren­
gés károsultjainak 200 kor., az ajkai és re- 
sicai bányaszerencsétlenség által sújtottak 
részére 300 kor. szavaztak meg. Báró Je- 
szenák János 1848—49-iki vértanú Nyitván 
emelendő szobrára a közgyűlés 50 koronát 
utalványozott.

A közgyűlés még több kevésbé fontos 
ügy letárgyalása után fél 6 órakor a főispán 
lelkes éltetése közben véget ért.

Búcsúestély.
A zombori viglegények asztaltársasága 

folyó hó 1-én este a Vadászkürt-szálló étter­
mében búcsúestélyt rendezett azon alkalom­
ból, hogy az asztaltársaság elnök, dr. Szemző 
Dezső városunkból Titelre költözött.

Az asztaltársaság bel- és kültagjai, a 
távozónak barátai és tisztelői csaknem kivétel 
nélkül gyűltek össze, hogy búcsút vegyenek 
közszeretetben álló elnöküktől, kinek fárad­
hatatlan érdemei vannak azon szép össze­
tartás megteremtésében, melyben az asztal- 
társaság tagjai együtt működtek.

Az első felköszöntőt dr. Novák Elemér, 
az asztaltársaság ügyésze mondotta a távo­
zóra. Igen szép és tartalmas beszédben 
ecsetelte dr. Szemző Dezső érdemeit és
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A templom egere.
Tiszteletes Tádé uram éppen prédiká­

ciója kellő közepére ért, amikor egy kis rán- 
gatást érzett a palástja ujján.

Odanéz, ahol a rángatást érzi, hát, uram 
fia! mit lát V Egy egeret. Még pedig különös 
kis egérkét, mert a nyaka körül papiros van 
csavarva. Tiszteletes uram az egér után kap, 
de már csak a papirost foghatja el, az egér 
— egérutat talált. Zsebre vágja a papirost és 
folytatja a prédikációját, de csakhamar be is 
fejezi, mert a szokatlan eset egészen kiso­
dorta a konceptusból.

Hazaérve Katinka leánya fogadja. Tádé 
uram első dolga, hogy előszedje a magával 
hozott Írást.

— Micsoda ez ? — kérdé — tán postás 
ez az egér?

Katinka egy szót sem tudott szólani, 
atyja pedig összeráncolt homlokkal olvassa 
a levelet:

„Édes lelkem, kedves kis Katicám! 
Legközelebbi leveledből megtudtam, hogy 
a rádai pap megkérte a kezed ős fájda­
lommal értesültem arról is, hogy atyád 
mindenáron hozzá akar adni. Légy kitartó 
édes Katicám ; utasítsd el kérődet, beszéld 
le atyádat a tervéről és mondd, hogy nem

akarsz még férjhez menni. Hiszen csak 
három hónap választ el bennünket a bol­
dogságtól, csak e három hónapon át légy 
elég erős és türelmes, aztán örökké az 
enyém léssz és én a tied, angyalom. — 
Ezerszer ölel és csókol a te hű Kálmánod.“

Tádé ur magasra tartotta ezt a levelet 
és úgy menydörgött a leányára:

— Igen ? Hát ilyeneket hord ide az 
egér ? Ménykőteremtette, miféle sehonnai bo- 
londitott téged ezzel az irka-firkával ?

Katinka sirva kulcsolta össze kezeit.
Ne haragudjál, édes apácskám!

— De haragszom, csak azért is harag­
szom. Bűnös leányzó, állj ide elébem és nézz 
a szemem közé. Kicsoda az a haszontalan 
ember, aki ezt a levelet hozzád küldötte ?

'— A grófék tiszttartója, édes apácskám.
— Nem vagyok édes apácskád, hohó, 

azzal nem lágyítod meg a szivemet! Haragos 
apád vagyok és mindjárt még jobban is fogok 
haragudni. Hogy hívják azt a tiszttartót ?

— Diósi Kálmán.
— Ismerem a gézengúzt! Gyermek­

korában sokszor meglopta a körtefámat!
— Oh, édes apácskám, sohasem lopta az 

meg ; mert mindig én bocsátottam be a kertbe.
Egek, mit hallok, te bocsátottad 

be ? Te, te . . .
Szeme rettenetesen forgott. Most már 

csakugyan le fog csapni a villám. Katica

szeméhez kapta kötényét és keservesen el­
kezdett zokogni.

— Hát aztán miféle, három hónapot 
emleget a fickó ? —- kérdé Tádé ur valamivel 
szelidebben.

— Azt még junius hónapban küldötte 
hozzám Budapestről, ahol katona volt — ta­
golta Katica.

— Igen ? Akkor hát már itthon is van ! 
No csak kerüljön a szemem elé ! Nézze meg 
az ember! Ezért kosarazni ki három kérőt 
egy nyáron, hogy őszre a negyediket várjuk, 
akihez hozzámenjünk ! Templomba dugdosni 
a szerelmes levelet, hogy az egér kirágja 
érte a palástomat és emiatt elfelejtsem a 
prédikációt a textustól az ámenig és csak 
közepéből jusson eszembe vagy húsz sor ! — 
Elő kell teremteni azt a Diósit a föld alól 
is; majd adok én neki leckét 1 Gyermek­
korában a körtémet lopta, most meg a leá­
nyomat akarja ellopni!

— Édes apácskám, Kálmán nem akar 
engem ellopni, mert én is szeretem őt.

— Az a te bűnöd, az a te bűnöd 1 De 
majd adok én nektek ! Élő kell teremteni azt 
a Diósit azonnal, a föld alól is !

~7 De, édes apácskám, holnapután 
úgyis eljön hozzánk, mert azt mondta, hogy —

— Azt mondta, hogy — ejnye, még 
azt merte mondani, hogy idejön hozzám ? 
Mit akar itt ?
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megható szavakkal vett búcsút a szeretett 
és tisztelt baráttól az asztaltársaság nevében.

Az ünnepelt válaszolt erre, megköszön­
vén barátainak megjelenésüket és kiemelte 
azt, hogy azon kellemes emlékeket, melyek 
őt az asztaltársasághoz kötik, a távolság 
benne nem fogja elmosni, de viszont kérte 
barátait, hogy tartsák meg őt is jóemlékükben.

A vidéki kültagok nevében Ondrus 
Gyula főerdész szólalt fel, poharát a távozó 
elnökre köszöntve.

Utána Lederer Pál, az asztaltársaság 
megteremtője, a régi alapítók nevében kö­
szöntötte az ünnepeltet.

Beszéltek még dr. Pataj Sándor és Po- 
povits Sebő.

Jelenvoltak a búcsúestélyen : Dr. Szemző 
Dezső elnök, dr. Bata Lukács, Bencze Béla, 
Chován János, Falchettó Ettore, Glatz Gyula, 
Konyovits Antal, dr. Komáromy Dezső, Lázár 
Hermann, Lallosevits György, LalloseVits Ist­
ván, Lederer Pál, Lutz Sándor, dr. Moldován 
Lajos, dr. Novák Elemér, Ondrus Gyula, dr. 
Pataj Sándor, Popovits Sebő, Prokópy Imre, 
dr. Poór Béla, dr. Sebestyén Imre, ifj. Szemző 
István, dr. Szilágyi Károly, Tripolszky Gyula, 
Villy Mihály, dr. Zátonyi Dezső és Zsigmond 
János.

HIBE bt.

r Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter 
dr. Thim József apatini járásorvost és tb. 
megyei főorvost az országos közegészségi 
tanács rendkívüli tagjává további hat év 
tartamára újból kinevezte.

Kiküldetés. A földmivelésügyi mi­
niszter Andrássy Lajos és Scodnik Rezső 
zombori folyammérnöki mérnököket árviz 
esetére a margitszigeti árvédelmi társulathoz 
küldte ki.

Kinevezés. F r a d e Endre ósziváci 
lakos, most végzett fiatal tanítót a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ideiglenes minőség­
ben a zágrábi vasutasok iskolájához kinevezte.

Kinevezés. Kvanduk Ferenc az ér­
seki hetóság által Szondi tanítóvá nevezte­
tett ki.

Tanárvizsgálat. Vérai Ernő bajai 
tanitóképzőintézeti nevelőtanár az elmúlt 
héten tette le teljes sikerrel a középiskolai 
tanári vizsgálatot.

— Azt mondta, hogy te, édes apács­
kám, nem fogsz haragudni, ha megkéri tőled 
a kezemet.

— Hát persze, hogy nem —-azaz ha­
ragudni fogok ; bezárom a templomba és ki 
nem bocsátom, mig össze nem esketem — 
vagyis, mig meg nem fogja nekem azt az 
ármányos egeret!

Aztán azt is mondta, apácskám, 
hogy engemet hozzá fogsz adni feleségül.

— No, hiszen én előttem merje mon­
dani ! Még pedig ne holnapután, mikor nem 
fogok haragudni, hanem most, amikor harag­
szom, most mondja előttem ! — Eredj, küldd 
el a szolgálót érte, üzentesd meg neki: itt 
legyen azonnal, mert különben akár ide se 
jöjjön holnapután.

— Megyek, édes apácskám !
A tiszteletes magában dörmögte :
— Menykőverte egere, milyen bajt 

csinált a házamnál 1 De kerüljön a kezem 
közé, majd ütök rajta egy kedvemre valót!
" Már csak hozzá kell adnom a leányomat 
ahhoz a pokolravaló, derék fiúhoz — mert 
hiszen én is szeretem — no meg ők is 
szeretik egymást. Hűm, hűm, én is voltam 
valaha fiatal.

Érkezett azonban egy kis idő múlva 
Diósi Kálmán, mögötte a piruló Katica, ki­
nek két cicája egy pár édes csókról beszélt.

Státusrendezés. Az állami gépe­
zet munkásai közül a pénzügyi tisztviselők 
helyzete volt mindenkor a legmostohább. Mig 
az állam többi munkásairól az egyes minisz­
terek gondoskodtak, addig a pénzügyi tiszt­
viselőkről mindenkor megfeledkeztek. A mos­
toha bánásmódot hosszú időn keresztül 
szótlanul tűrték, mig azonban a sok és mél­
tánytalan mellőzés, valamint az élet- és 
fentartásnak megdrágulása folytán megszólal­
tak, mozgalmat indítottak és fizetésjavitást 
kértek. A miniszter felismerve tisztviselőinek 
tarthatatlan helyzetét és lizetésjavitás helyett 
státusjavitást Ígért, melyet a napokban meg­
történt kinevezésekkel be is váltott. Az 1909. 
évi költségvetés gyors letárgyalása és szente­
sítés abba a kivételes és kellemes helyzetbe 
juttatta a tisztviselőket, hogy a fizetésemel­
kedést az év elejétől élvezheti, ellentétben a 
többi évekhez képest, midőn a kinevezések 
csak az év felében vagy később jelentek 
meg- A „Budapesti Közlöny“ szombaton 
hozta a pénzügyi számvevőségi tisztviselők 
kinevezéseit, amelyet nemsokára a pénzügy- 
igazgatósági és adóhivatali tisztviselők kine­
vezései követni fog. Bács-Bodrog vármegye 
tisztviselői közül a következő számvizsgálók 
Essigmann Károly, Türr Antal, Zottományi 
Mihály és Popovits Mirkó lettek számtaná­
csosokká és a következő számellenőrök szám- 
vizsgálókká kinevezve: Ábrahám Győző, 
Karcher Károly, Ábrabám Szilveszter, ICohut 
Kálmán, Kassovitz Ármin, Marschall Béla, 
Thész- Gyula, Trischler Gyula, Gallé Ádám és 
Schwartz József Zomborból, Szabados Károly 
Obecséről, továbbá Lónyay József Bajáról és 
Dickmann Ferenc Hódságról.

Polgári iskola. Topolya község­
ben a közoktatásügyi m. kir. miniszter egy 
állami jellegű polgári fiúiskolát szerveztetett, 
mely iskola folyó évi szeptember hó 1-én fog 
megnyílni.

Az igazságügyi palota. A Zom­
borban emelendő igazságügyi palota ügyében 
azjigazságügyminiszter szombaton leiratot inté­
zett dr. Eperjessy Béla törvényszéki elnökhöz.
A miniszter értesíti leiratában az elnököt, hogy 
az igazságügyi palota építését a folyó év 
augusztus havában megkezdik. A miniszter 
ennélfogva utasítja az elnököt, gondos­
kodjék arról, hogy a palota építésére szánt 
telken álló emeletes épületet a város ideje­
korán bontássá le.

Halálozás. Kumerkrammer 
András helybeli polgártársunkat és nejét szül. 
Bálits Annát súlyos gyász érte. Leánygyer­
mekük, Maliid, aki alig érte meg a tizenötödik 
tavaszt, folyó hó 6-án meghalt. Temetése 
tegnap délután négy órakor ment végbe a 
közönség nagy részvéte mellett.

Tádé ur fölvette az asztalról azt a bizonyos 
levelet.

— Fiú, — mondá szigorúan, — te 
Írtad ezt ?

— Én Írtam tiszteletes uram.
— Nagy bűnt cselekedtél, fiú; egy 

ártatlan leányzó szive nyugalmát loptad el.
— Jóvá teszem a bűnömet, tiszteletes 

ur. Adja nekem azt a leányzót feleségül. Itt 
a kezem nem vagyok barátja a sok beszéd­
nek, de Ígérem, hogy hiven gondját fogom 
viselni.

— De nem addig van az fiú! Mind­
addig, amig azt az egeret meg nem fogod, 
nem lesz a tied a leányom.

— Fogok akár százat, édes tiszteletes ur!
— Nem, nekem csak az az egy kell 1 

Ott lakik a templomban az égetni való; 
eredj és hozd el.

Alig egy negyedóra múlva Kálmán 
megfogta és elhozta a bűnös egeret.

— így ni, —■ mondá Tádé ur — most 
itt maradsz és jósolni fogod nekem, mikor 
lesz jóidő és mikor zavaros. Te pedig, vöm 
uram, (most már igy szólitlak) mig ebédhez 
ülnénk kis létrát fogsz számára csinálni 
nádból, amelyre felmászhasson, ha jóidőt 
érez. Így lévén a dolog, Isten áldása veletek 
és az enyém is !

^ Kirendelés. Az igazságügyminiszter 
dr. 1 omcsányi Sándor bajai gyakorló ügy­
védet a szabadkai ügyészség kerületébe ügyész­
ségi megbízottul rendelte ki.

Iskolalátogatás. Faragó János 
kir. tanfelügyelő az elmúlt hónapban a sztapári, 
militicsi és hódsági gör. kel. szerb tannyelvű, 
a sztapári, doroszlói, militicsi, hódsági, bács- 
ujfalusi, paripáti róni. kath., a bácsujfalusi 
ág. ev., a paripási községi jellegű iparos­
tanonciskolákat és a bácsszentiváni községi 
jellegű népiskolákat, továbbá az óbecsei, 
kishegyes! és bezdáni községi jellegű külön 
szaktanitós gazd. isin. iskolákat hivatalosan 
meglátogatta 50 tanteremben. Ezen hivatalos 
iskolalátogatások alkalmával azt tapasztalta, 
hogy a bácsszentiváni községi népiskolák túl­
zsúfoltak, mely hiányon azonban a jövő 
tanévtől kezdődöleg már segítve lesz, mivel 
3 uj tanterem felépítése folyamatban van. A 
paripási róm. kath. népiskola 3 tanterme régi 
rozoga épületben van elhelyezve, a bácsuj­
falusi ág. ev. népiskola fölszerelése pedig 
kifogás alá esik.

Áthelyezések. A földmivelésügyi 
miniszter Kuzma Gyula vinkovcei m. kir. 
erdőtanácsost az apatini m. kir. erdőhivatal­
hoz helyezte át s egyúttal megbízta a hivatal- 
főnök-helyettesi teendők ellátásával is. — 
Bokor József apatini m. kir. erdőtanácsost a 
vinkovcei m. kir. föerdőhivatalhoz helyezte 
át s a hivatal ideiglenes vezetésével bízta meg.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Weigang János és Oppen­
länder Gyula apatini államilag segélyezett 
polgári iskolai tanítókat a Vili. fizetési osztály 
3-ik fokozatába, Somogyi Gyula titeli 
állami polgári iskolai segédtanítót pedig a 
rendes minőségben a X. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába léptette elő és Weigang János 
polgári iskolai igazgatót ezen állásában 
véglegesítette.

üj ovodák. Apatin községben a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter 3 uj állami 
ovoda felállítását rendelte el s igy Apatinban 
a jövő tanévben 6 állami ovoda fogja áldásos 
működését kifejteni.

Miniszteri elismerés. A belügy­
miniszter dr. Gottlieb Ede csantavéri orvost 
abból az alkalomból, hogy az ottani csend­
őrséget már 26 év óta ingyen gyógykezeli, 
elismeréséül dicsérő oklevéllel tüntette ki.

Esküvő. Eisler Zsigmond szabadkai 
kereskedő folyó évi február hó 14-én délután 
4 órakor a zombori izr. templomban esküszik 
örök hűséget Pártos Samu és felesége leányá­
nak, Jankának.

Az italmérési illetékek. A
zombori m. kir. pénzügyigazgatóság közli, 
hogy az állami italmérési jövedékről szóló 
1899. XXV. t.-c. 17. §-a értelmében az ital­
mérési illetéket Zombor város területére 
másodfokban megállapítani hivatott italmérési 
illeték felszólamlási bizottság az 1909—1911. 
évi kivetési időszakra vonatkozó tárgyalásait 
Zomborban 1909. évi március hó 16., 17.,
18. napjain délután 2'/, órakor a városházán 
fogja megtartani.

Eljegyzés. Győri Félix, a Bajavidéki 
Takarékpénztár főkönyvvezetője eljegyezte 
Ziegler Rózsikát Mitrovicán.

Kinevezés. A zombori m. kir. pénz­
ügyigazgatóság kinevezte Hezser G>ula mun­
kácsi hegyvidéki kirendeltségi dijnokot díjtalan 
adóhivatali gyakornokká a hódsági m. kir. 
adóhivatalhoz.

Halálozás. Flesch Zsigmondné szül. 
Binhak Malvin folyó hó 5-én életének 32-ik, 
házasságának 12-ik évében Zomborban meg­
halt. Temetése vasárnap délután nagy rész­
vét mellett ment végbe. Az elhunytat férjén 
kívül két kis árvája siratja.

Államsegély. A vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Pásztory Izabellá­
nak az általa Temerin községben fentartott 
magánjellegű óvodájának fentartására a folyó 
évre 200 kor. államsegélyt engedélyezett.

Esküvő. Árpády József antalfalvai 
járásbirósági írnok folyó hó 3-án esküdött 
örök hűséget özv. Neszt Jakabué leányának, 
Micikének Kulán.
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Téli előadás. Vasárnap volt a kath. 
legényegyesüiet e nemű utolsó előadása vál­
tozatos és érdekes műsorral. Az előadást 
Knézy Mariska cimbalomjátéka vezette be, 
ki a lejátszott műdarabokban mint gyakorlott 
műjátszó, a magyar dalok előadásában pedig 
mint könnyüvérü cigánymuzsikus mutatkozott 
be először a legényegyesület közönségének, 
élvezetes játékát sok taps kisérte. Ezután 
Mészáros Béla káplán ült a felolvasó asz­
talhoz, hogy megtartsa a „szociális kérdés 
megoldásának anyagi és szellemi eszközé“- 
ről szóló előadását. A felhozott tapasztalati 
igazságok végső következtetéseként felállítja 
a tételt, hogy a szociális kérdés teljes meg­
oldásának anyagi eszközei a gyárak nemzet­
közi rendszabályozása a keresztény szocia­
lizmus programmja és a boldog emlékű 
munkáspápa XIII. Leó ama világmegváltó 
elve alapján, hogy minél több munkáskezet 
tesznek feleslegessé az egyes gyárak, annál 
több munkásnak kell ott alkalmazást nyernie 
s kenyerét megkeresnie; szellemi eszközei 
meg: az élő hitnek megújítása s a nagy 
szociális jelentőségű isteni és egyházi paran­
csoknak fontos betartása és pedig a most 
uralkodó X. Pius pápa ama apostoli elve 
alapján, hogy mindent megújítani Krisztus­
ban ! A minden tekintetben sikerült előadást 
Horn Mihály egyesületi tag szavalata fejezte 
be, kinek jó szavaló érzéke az iskolaszavala­
tok színvonalán magasan felülemelkedett. Az 
egyesület a megszakított téli előadások fo­
nalát nagy böjt első vasárnapján újból fel­
veszi.

Esküvő. Denneberg Jenő bajai tiszt­
viselő szombaton tartotta esküvőjét Pick 
Sárikával Szabadkán.

Ujj aljegyző. Az üresedésben volt 
bajsai községi aljegyzői állásra egyhangúlag 
Berkes János választatott meg.

Táncvigalom. A topolyai polgári 
olvasóegylet folyó hó 21-én saját pénztára 
javára zártkörű táncvigalmat rendez.

A Gaumont-American-Bioskop
mozgó fénykép színház pénteken tartotta 
megnyitó előadását a városi színházban. A 
nagy reklámmal megindult vállalat nem túl­
zott. Képei szépek, tartalmasak és ami a 
legkellemesebb, teljesen rezgésmentesek, a 
szemet a legkevésbbé sem fárasztják. A 
színház fűtve lévén, igen kellemes szórako­
zást nyújthatnak á bemutatott képek és a 
magunk részéről melegen ajánlhatjuk a kö­
zönségnek a ritka látványosságot. A legújabb 
műsor számai is nagy megelégedettséget 
keltettek.

Letört bimbó. Lukits András 
lapunk könyvnyomdájának alkalmazottját és 
feleségét szül. Becker Annát súlyos csapás 
érte. Egyetlen kis fiacskájuk, Pistika, folyó hó 
7-én visszaadta teremtőjének ártatlan lelkét.

A bajai törvényszék. A bajai 
törvényszék visszaállítása érdekében alakult 
intéző bizottság a múlt csütörtökön tartott 
értekezletén bemutatta a bajai és bácsalmási 
járásbíróságok egyre növekvő ügyforgalmáról 
készített statisztikát, amelyet memorandum­
ban foglalva, legközelebb az érdekeltség, 
kerületek képviselőinek vezetésével monstre 
küldöttség fogja az igazságügyminiszternek 
átnyújtani. A küldöttség egy újabb járás­
bíróság alakítását is fogja kérni, hogy a 
bajai törvényszékhez legalább három járás- 
bíróság tartozzék.

A Petőfi-ház sorsjátéké. Rö­
vid egy hónap múlva, vagyis március hó 6-án 
zajlik le a Petőfi-Társaság hatalmas mozgal­
mának, a Petőfi-ház javára rendezett sors­
játéknak utolsó aktusa — a húzás. A társaság 
76,000 korona értékű 2010 nyereménynyel, 
közte a 25,000 koronás fónyereménynyel 
hálálja meg a közönség áldozatkészségét, 
hogy a Petőfi-ház létesítését és fentartási 
költségeihez hozzájárul. A Petőfi diszkiadás- 
ból már eddig több mint 2000 darabot küldött 
a társaság ajándékul mindazoknak, akik leg­
alább 40 darab 1 koronás sorsjegyet meg­
vettek vagy eladtak. Sorsjegyek megrendel­
hetők a sorsjegyirodában Budapest, IX., 
Boráros tér 2. szám, azonkívül minden bank­
ban és tőzsdében. !

Bácska.

, . . **aka«*®Agon. Nagel Gyula tata-
,1 jegyző megrongált egészségének

helyreállítása végett három havi szabadságra 
ment. Távollétében a hivatal vezetésével 
Gussmann József aljegyző bízatott meg.

Adományok. A jótékony magyar 
noegyletnek, szegény iskolás gyermekek fel­
ruházására újabban Szemző Istvánná úrnő 
IU kor. és egy magát megnevezni nem akaró 
jótevő szintén 10 koronát adományozott. Az 
Export-gőzmalom az egylet szegényei közt 
való kiosztás végett 270 kg. lisztet ajándé- 
kozott. Ezen adományokért az egylet nevében 
hálás köszönetét mond Wundszám Ida a 
magyar nőegylet elnöke.

Eljegyzés. Dr. Vujics Sándor zom bori 
ügyvéd, eljegyezte Joczits Zsófikát Újvidéken.

. fi*etéskiegészités. A nem állami 
tanítok fizetésének 1907. évi XXVII t c ér­
telmében való rendezése céljából 9516 korona, 
eddigelé összesen évi 136856 korona állam­
segély folyósittatott.

Zombor, 1909. február 9.

. , Tyepliczky Janka folyó évi
február hó 3-án életének 36-ik évében Zombor- 
ban meghalt. Földi maradványait folyó hó 15-én 
nagy részvét mellett helyezték örök nyuga­
lomra. 1 6

Kápolna a vesztőhelyen. Az
aradi vesztőhely, a magyar nemzetnek ez a 
szent földje nem marad immár sokáig idegen 
tulajdon, mert Pokornyi Richard őrnagy öz- 
vegye Barabás Béla közbenjárására Írásban 
kötelezte magát arra, hogy kész eladni az aradi 
tizenharmas bizottságnak, vagy annak, akit 
az maga helyett megnevez. Ismeretes, hogy 
az özvegy évtizedeken át hallani sem akart 
arról hogy a vesztőhelyet kiengedje a kezé­
ből. Nem a kegyelet érzése vezette ebben 
mert nem magyar asszony s azon a helyen’ 
ahol kilenc tábornokunk szenvedett vértanú 
halait, gyom és dudva nőtt s közelében 
tengeri kórókat lengetett a szél. De nemsokára 
más kepe lesz ennek a szent földnek A 
kormány megveszi a nemzetnek a vesztő- 
he yet es a vértanuk kivégzése helyén állam- 
költségen kápolnát épit, hogy az ország ily 
módon rójja le a kegyeletét a vértanuk em- 
léke iránt. Ennél méltóbban nem is lehetne 
kifejezni azt a gondolatot, hogy akiket oly 
megalázó módon bakóval végeztettek ki 
ártatlanul haltak meg s akiket a tobzódó 
boszu gonosz fölforgatóknak és esküszegő 
lázadóknak tartott, azok a szabadság halha­
tatlan nevű apostolai voltak. Az a kápolna 
zarándokhelye lesz a nemzetnek s aki ott 
leborul, hősök szelleme áldja meg.

Nyugdíjba. Mihályi Sándor óbecsei 
községi jegyző megrongált egészségére való 
tekintettel a vármegye alispánjához beadta 
nyugdíjaztatása iránti kérelmét.

Március 15. Az ó-ujsziváci függet­
lenségi kör elhatározta, hogy március 15-ikét 
megunneph. A mozgalom élén Ó- és Ujszivác 
lelkes hölgyei állanak.

Nagy idők tanúja. Denk Emil 
nyug. telekkönyvvezető, 1848/49-iki honvéd- 
hadnagy folyó hó 8-án életének 78-ik évében 
rövid szenvedés után Zomborban elhunyt, 
temetése holnap délután 4 órakor lesz.

Érdekes lelet. Verbászon a régi 
zsilipet elbontották, hogy ujjal cseréljék föl.
A bontási munkálat során megtalálták az 
alapban elhelyezett emlékiratot, amely 1794, 
évről szól. Az az érdekes, hogy az irat nem 
papírra, nem pergamenra, hanem ezüst lapra 
van vésve. Az emlékirat szövege latin. Ezt 
az ezüst lapot most az újra épült zsilip 
alapzatba ismét elhelyezik, de melléje tesznek 
ugyanoly nagyságú ezüst lapot, amelyen a 
mai események lesznek megörökítve.
1 A Grosser Lajos
halálával megüresedett béregi jegyzői állást 
múlt hó 28-án töltötték be. Egyhangúlag 
Drégely Antal eddigi helyettes jegyző vá- 
lasztatott meg.

Öngyilkosság. Békéi Mátyás bajai 
lakos revolverrel főbelőtte magát és rögtön 
m!mhalt' -Az gyilkost néhány héttel ezelőtt 
szállítót tán be a bajai elmegyógyintézetbe, 
ahonnan hozzátartozóinak könyörgésére a 
múlt héten bocsájtották szabadon.

Baja város közvilágítása. Az
egyesült légszesztársaság huszonhat évvel 
ezelőtt építette fel a bajai légszeszgyárat. E 
huszonhat óv alatt a légszeszfogyasztás körül­
belül meghuszszorozódott. De mindennek 
dacára a légszesztársaság minden kérés és 
sürgetés dacára a huszonhat év előtt, meg­
állapított magas légszeszárakból egyetlen 
fillért sem engedett. A város most elhatározta, 
hogy az elektromos társasággal érintkezésbe 
mp a villamos világítás létesítése érdekében 
és egyben felhívta a gáztársaságot, hogy 
szállítsa le a légszeszárakat és terjessze ki 
a hálózatot a külvárosokra is, szerelje fel az 
összes utcai lámpákat Auer égővel, mert ha 
azt nem teszi meg, úgy él a város szerző­
désben biztosított jogával és a gyárat meg­
váltja. A légszesz társulat a múlt szerdán 
válaszolt a város felhívására. Hajlandó a 
város összes kívánságait teljesíteni, lemond 
ezenfelül az utcai lámpák jókarban tartásáért 
évenkint kapott ezerötszáz korona jövedel­
méről is. Kiköti azonban feltétlenül, hogy 
ezzel szemben lemond a város tiz évre a 
gyár megváltási jogáról és sem maga nem 
létesít, sem másnak nem engedélyezi az 
elektromos telep felállítását.

Levészbál. Az újvidéki polgári 
lovészegyesület folyó hó 13-án a lövölde 
helyiségében bált rendez.

Választás. Szilbácson február hó 
4-én L aljegyzőnek egyhangúlag Müller Gézát,
II. aljegyzőnek szintén egyhangúlag Mihajlovits 
Istvánt választották meg.

Kivándorlás a megyéből. Hó­
napról-hónapra szaporodik azoknak a száma, 
akik búcsút mondanak hazájuknak talán 
örökre. 1909. január hóban Amerikába 1105-en 
Németországba 96 an, Szerbiába 30 an és 
Romániába 7-en váltottak a megyéből útle­
velet.

Kálvin emlékezete. Kálvin János 
emlékére a Gcnfben fölállítandó reformáció­
szobor céljaira Magyarországon is nagy összeg 
gyűlt egybe. A genfi nemzetközi szoborbi­
zottság a magyar református egyház kéré­
sére elhatározta, hogy a magyar reformáció 
annyi kimagasló, erkölcsben és tettben annyi 
csodálatra méltó alakja közül, a Kálvint kör­
nyező reformátorok közé fölvesz néhányat, 
ha az ország megfelelő összeggel járul a 
közel négy millió frank költséggel emelendő 
szoborhoz. Az eddig összegyűjtött összeg már 
biztosítja a magyar reformátorok alakjainak 
megörökítését. Valósziniilég Bocskay István 
fejedelem és Szegedi Kiss István kerülnek a 
szoborra.

Nyilvános nyugtázás. A bezdáni 
ipartestület által múlt hó 30-án tartott jóté­
konyáéin táncmulatság álka Imával felülfizetni 
szívesek voltak a következők : Meszner Ist­
ván 9 kor., id. Gsirszka Konrád 4 korona, 
Dobos Ferenc 3 korona, Kuzmann Miklós, 
ifj. Csirszka Konrád, dr. Kovács Lajos, Sa- 
marjai Béla, dr. Gál Dávid, Bosnyák János 
jegyző, Bikitzky Tamás (Monostorszeg) 2—2 
kor., Pravgyik Antalnó (Kiskőszeg), Varga 
József, Turkovits András, ifj. Schmidt János, 
fuderer Gyula, Loschitz Dániel, Benedek 
József 1—1 korona, Spitzer Sándor, Major 
Péter 50—50 fillér, Libis Péter 40 fillér, 
Mann Ferenc, Herman Márton, Stefan János 

^0 fillér, Braun József 20 fillér. A jószívű 
adakozóknak ezúton mond hálás köszönetét 
az ipartestület elnöksége.

Megfagyott egy ember. A múlt 
hétfőn reggel az óbecse—péterrévei vasút­
vonal mentén egy embert holtan, megfagyva 
találtak. Csakhamar megállapították, hogy a 
megfagyott ember Pavlák József péterrévei 
takács mester. Pavlák vasárnap délután haza 
felé utaztában, nem tudni miként, a vonatból 
kiesett és úgy látszik oly súlyosan ütötte 
meg magát, hogy ájultan maradt a töltés 
lábánál és azon éjen át megfagyott. De az 
is lehet, hogy az esés után rögtön meghalt.
Úgy találták arcra borulva a szegény embert.
A szerencsétlen véget ért iparosnak neje és 
egy kis árvája maradt.

Műkedvelői előadás. A bezdáni 
kath. legényegylet folyó hó 13-án tánccal 
egybekötött műkedvelői előadást rendez.
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Nyilvános nyugtázás. A her
cegszántói iparoskor által január hó 31-én 
rendezett táncmulatsága alkalmával felül­
fizettek : Türr Péter 2 korona, Róth Dániel 
1 korona 80 fillér, Vida János 1 korona, 
Tóth István 1 kor., Nemetz Mátyás 80 fillér’ 
Földesy István 80 fillér, Andrin István 60 fill ’ 
Fischof Vilmos 50 fillér, Andrin József, jfj’ 
Lépi János, Lipokatics líéla, Czvrkusits Ve- 
szelin, Fehér Kálmán, Flascher Márton, 
Morovicz György, Szemeli István, Balk Ká­
roly, ifj. Morovicz János, Fischer Zsigmond 
Neizer József, Breiner Károly, Kemény Fe­
renc, dr. Lányi Izsó, Dugalin Marin 40—40 
fillér, Katasits Antal, Vida Ferenc 20—20 
fillér. A nemesszivü adakozók fogadják ezúton 
is a rendezőség hálás köszönetét.

Tűz. Sója József kossuthfalvai földbir­
tokosnak a kossuthfalvai határban levő szál­
lásán a múlt napokban tűz ütött ki. A tüzet 
azonban még mielőtt nagyobb kárt tett volna, 
sikerült lokalizálni. A kár biztosítás révén 
megtérül.

Nyomor elől a halálba. Balá­
zsé vits Marin szabadkai napszámos szombaton 
délelőtt lakásának gerendájára felakasztotta 
magát s mire észrevették, már nem volt élet 
benne. A szerencsétlen ember nyomor elől 
menekült a halálba.

Alapszabályjóváhagyás. A m.
kir. belügyminiszter a pcterrévei „Gondviselő“ 
jótékony egyesület alapszabályait a bemutatási 
záradékkal ellátta.

Betörés. Volkmann József és fe­
lesége újvidéki lakosok a múlt napokban a 
vig farsang napjait felhasználták egy kis 
bálozásra. El is mentek és a legjobb kedély­
hangulatban töltötték el az éjszakát. Virra­
datkor hazafelé tartottak és midőn lakásukba 
értek, az egész szobát felforgatva találták. 
Volkmann, hogy az egész pénzét el ne költse, 
lakásán a szalmazsákba 44 koronát elrejtett, 
de bizony ennek hült helye lett. Feljelentés 
folytán a rendőrségnek sikerült a tettest 
Rohacsek Pál kőműves személyében el­
fogni. Letartóztatták.

Tűz. A múlt héten Csantavéren nagy 
tűz pusztított, mely alkalommal Borsós Péter 
háza a vészes elem martalékául esett. A tűz 
keletkezésének oka ismeretlen.

A legvigabb kedélyhangulatban maradt 
együtt a közönség kitartó és fáradhatatlan 
része és bizonyára akik ott voltak, kellemes 
emlékekkel hagyták el az ügyesen rendezett 
szép estély színhelyét.

Zombor, 1909 február 1-én.

A zombori iparos dalárda farsangi dal- 
és táncestélye, mint minden évben, úgy az 
idén is úgy erkölcsileg, mint anyagilag remé­
nyen felül jól sikerült.

Dicsérendő derék iparosaink azon nemes 
törekvése, hogy saját egzisztenciájuk meg­
teremtése mellett — fáradtságot nem kí­
mélve időt vesznek maguknak arra, hogy 
hozzátartozóiknak szórakozást nyújtsanak és 
a mindennapi élet egyformaságán felülemel­
kedve, egy élvezetes és mulatságos estély 
emlékével gazdagítsák eddigi működésüket a 
nyilvánosság terén.

Nagy érdeme van az est rendezésében 
Snántó Károlynak, ki ritka és sokoldalú zenei 
tehetségét dicsérő tréfás és mulattató dal­
játékot rendezett ez alkalomra és ugyancsak 
hathatósan támogatták őt működésében a 
vezetése alatt álló iparos dalárda, valamint 
az összes közreműködő szereplők. Zsúfolásig 
megtelt a kaszinó nagyterme az érdeklődő 
közönséggel, kik között városunk előkelőségei 
hs ifjúsága is láthatók voltak.

A műsor befejeztével kezdődött a tánc, 
melyet éjfélkor a tombola szakított meg, 
mikor is igen csinos, Ízléses és értékes tár­
gyak kerültek kisorsolásra.

Tombola után ismét táncolt az ifjúság 
és b,zony a hajnali órákat ütötte már a 
toronyóra, mikor ritkulni kezdett a közönség.

A négyest 80 pár táncolta.

1909. február 6-án.
A zombori vasutasok táncestélye. Piros 

fehér, zöld jelző lámpák hirdették szombat 
este a polgári kaszinó kapuján a zombori 
vasutasok táncestélyét, azt, hogy azok, kik a 
világbirodalom nélkülözhetetlen kelléke, a 
vasúti forgalom és közlekedés lebonyolítása 
körül éjjel-nappal oly nehéz munkát végeznek, 
egy éjszakán át Terpsychore istennő művé­
szetének óhajtanak hódolni és a tánc élve­
zetében keresni szakadatlanul fáradtságos 
és veszélyes munkájuk közepette egy kis 
szórakozást.

Az országszerte megindult nemes mozga­
lomhoz csatlakoztak a zombori vasutasok is 
és a szicíliai földrengés által sújtottak javára 
rendezték jól sikerült táncestélyüket.

Kilenc órakor már igen élénk volt a 
sürgés-forgás a táncteremben, midőn a folyosón 
felállított semafor jelezte Modes János állomás- 
főnök megérkezését. Ez volt a minden vonatnak 
megállást parancsoló jelzés. Kevéssel ezután 
ismét indulásra adtak jelt, éles füty volt 
hallható és a „Megy a gőzös Kanizsára“ 
kezdetű csárdás csalta táncra az ifjúságot.

Megjelentek az estélyen a vezető 
személyiségek közül Modes János zombori 
állomásfőnök, Gehring Ede máv. főmérnök, 
Kemény Simon a zombor—óbecsei vasút 
osztály mérnöke, továbbá az összes vasúti 
főtisztviselők, tisztviselők és a forgalmi 
személyzet, kivéve azokat, kiket kötelességük 
és a szolgálat tartott távol.

A vigalmi bizottság érdemeit dicséri az 
anyagi és erkölcsi siker, mely kifejezésre 
jutott a résztvevők nagy számában és abban 
a fesztelen, jó hangulatban, melyben a 
közönség a reggeli órákig együtt maradt.
" A mulatságon jelenvoltak névsora a 
következő:

Asszonyok: Dr. Berkes Zsigmondné, 
Barbincr Mihályné, Bauer Jakabné, Börcsök 
Jánosné, Csuvardics Mihályné, Brankov Milo- 
rádné, Belányi Béláné, özv. Csányi lslvánné, 
Csik Istvánná, Dick Ferencné, Friedmann 
Ignácné, Fischer Béláné, Ferenczy Istvánná, 
Farsang Györgyné, Grünberger Bertalanná’ 
Horváth Józsefné, Horváth Györgyné (Uj- 
szivácz), Gruics Antalné, Jovánovics Elekné, 
Kovács Gáepárné (Temerin), Krizsák Istvánná, 
Kékessy Edéné, Kis Lajosné, Lukity Lázárné, 
Lukács Sándorné, Módesz Jánosné, Mity Ist­
vánná, Nacsa Béláné, Nacsa Tamásné, Nemes- 
esányi Sándorné, Onódi Józsefné, Pelgrund 
Károlyné, Porgrün Károlyné, Pallos Rezsőné, 
Pálfy Károlyné, Rékli Mártonná, Peres Béláné, 
Rell Lajosné, Stcfkó Mihályné, Smercka 
Manóné, Stanisics Milánné, Sánta Mihályné, 
Varga Ferencné, Wancsek Béláné, Vidákovics 
Józsefné stb.

Zombor, 1909. február 6.
Vivóestély. A Falchetto Ettore olasz 

vivómester vezetése alatt levő vivótanfolyam 
tagjai, az olaszországi földrengések által súj­
tottak javára folyó hó 6-án vivóestélyt ren­
deztek, mely alkalommal legjobb vivőink 
mérkőztek részint mesterükkel, részint egy­
más között.

Szép, és előkelő közönség előtt mutat­
ták be vivőink képességüket. És pedig: 
Schliesser Imre és Csávossy Sándor vitőr 
iskolavivást, Raisz Sándor és Rossini Do­
mokos kard iskolavivást.

Ezen kívül kardassaut vívtak Szűcs 
Ervin, Wallandt Ákos, Bodnár Endre, Wei- 
dinger Lajos, dr. Novák Elemér és Falchetto 
Ettore, kiket zajos tapssal jutalmazott a kö­
zönség

A szereplők ügyessége a kiváló olasz 
mester ügyességét, képzettségét és szakava­
tott vezető- és tanítási képességét dicséri.

Az erkölcsi és anyagi tekintetben fé­
nyesen sikerült vivóestély méltó folytatása 
volt egy igazán kedélyes táncmulatság, mely­
nek csak a reggeli órák vetettek véget.

Az estélyen képviselve voltak városunk 
katonai és polgári előkelőségei. Itt láttuk 
Bramesberger Ferenc cs. és kir. alezredest, 
Szemző István nagybirtokost, Rittinger Antal 
főgimnáziumi igazgatót, Gehring Ede máv. 
főmérnököt, Kemény Simon osztálymérnököt, 
dr. Frank Mihály árvaszéki elnökhelyettest, 
Tárczay Dezső főszolgabírót, dr. Csernyus 
Pál vármegyei ügyészt, dr. Gaál István, dr. 
Bruck Ármin, dr. Németh Arthur ügyvéde­
ket stb.

Leányok: Bauer Aranka, Csik Mariska 
(Szeged), Csongor Aranka, Csányi Ilona, 
Csuvardits Annuska, Fischer Teruska és 
Nellike, Frank Erzsiké, Friedmann Hedvig, 
Gruics Katica, Habram Mariska, Ilonka, 
Rózsiim és Ibolyka, Horváth Mariska (Uj- 
szivácz), Ivencz Mariska (Sztapár), Jovánovics 
Hajnalka, Lukics Viktória, Kovács Vikica 
(Temerin), Kaufmann Klárika, Krizsák Juliska, 
Muits Etelka, Nacsa Erzsiké, Rónai Mariska, 
Peres Jolán, Stefkó Erzsiké, Stefkó Mariska, 
Sugái Erzsi, Smercka Gizella és Teruska, 
Ulrich Mariska, Wallner Ilona, Varga Mariska, 
Vajas Mariska (Szeged), Vidákovics Ilonka, 
Zdaril Vilma stb.

A jelenvolt hölgyek névsora a követ­
kező : dr. Bruck Árminné, dr. Csernyus Pálné, 
dr. Donoszlovits Vilmosné, Donoszlovits 
Eryka, Falchetto Ettorené, dr. Feles Adolfné, 
dr. Frank Mihályné, Fischer Lajosné, dr. Gaáí 
Istvánná, Gehring Edéné, Gehring Lenke és 
Mici, dr. Grüner Fülöpné, Halm Ervinné, 
Husvéth Mariska, Iliin Dezsőné, Karácson 
Gyuláné, Karácson Olga, Kemény Simonná, 
Kende Ignácné, Kirchner Károlyné, Kirchner 
Madlén, Kozma Lászlóné, Kozma Piri, Kohut 
Kálmánné, dr. Németh Arthurné, Popovits 
Sebőné, Popovits Katica és Olga, Predrágo- 
vits Konstantinné, Preszly Jánosné, Preszly 
Nellie, Ratkó Zsigáné, Ratkó Baby, Rittinger 
Antalné, Salgó Lászlóné, Scherer Rezsőné, 
Schlieszer Sándorné, dr. Strasser Lajosné’ 
Strasser Leona és Margit, Strohmayer Jó- 
zsefné, Szaich Irma, Szűcs Ervinné, Wa- 
moscher Áronné, Weidinger Lajosné és 
Werner Hugóné.

Felülfizettek : Fernbach Károly 20 kor. 
Rittinger Antal 8 kor., Karácson Gyuláné’ 
Carbone János, Wámoscher Áron 5—5 kor.’ 
Falcione Lajos 4 kor., dr. Csernyus Pál, dr.’ 
Grüner Fülöp, dr. Pasztrovits János 3—3 
kor., dr. Alföldy Árpád, dr. Gaál István, dr. 
Komáromy Dezső, Lázár Herman, dr. Novák 
Elemér, dr. Pataj Sándor, Raisz Lajos, Tár­
czay Dezső, Tripolszky Gyula, dr. Turányi 
Zsigmond, dr. Gál Rezső, Strohmayer József, 
N. N. 2—2 kor., Bencze Béla, Bocskor Ernő’ 
Fliegclmann hadnagy, Hermecz Ferenc, Ke­
mény Simon, Lázár Béla. Popovits János 
Villy Mihály, N. N., N. N., N. N. 1—1 kor’

1909. február 7.
A cipész kisiparosok országos szövetsé­

gének zombori csoportja sikerült táncmulatsá­
got iendezett az ipartestület összes he­
lyiségeiben.

Az erkölcsi és anyagi siker annál is 
inkább dicséri a rendezőség buzgalmát, és 
fáradtságát, mert a cipésziparosok testületé 
még a kezdet nehézségeivel küzd.

Ugyancsak az ipartestület helyiségeiben 
volt megtekinthető vasárnap d. e. 10 órától



BÁCSKA.
d. u. 4 óráig a seakkiállitás, melyen a m. 
kir. technológiái múzeum által rendezett 
cipészmesteri szaktanfolyam látogatói mutat­
ták be képzettségüket és kézügyességüket 
dicsérő rajzokat és kész munkákat.

Az igen csinos, Ízléses és kiváló ügyes­
ségről tanúskodó munkák dicséretére válnak 
a helybeli cipésziparnak.

SPORT.

Korcsolyaverseny. A zombori 
korcsolyaegylet 1909. évi január hó 31-én 
vasárnap délután fél 4 órakor korcsolyaver­
senyt rendezett, melynek részletes eredménye 
a következő :

I. Kezdők versenye: 1. Khloyber Ervin, 
2. Appelshoífer János, 3. Lustig Alfréd.

II. Haladók versenye: 1. Milosev Ti­
vadar, 2. Tóth Ernő.

III. Junior páros verseny: 1. Incze 
Sárika Kovalovszky József, 2. Szemző 
Valéria — Tóth Ernő.

IV. Junior verseny (hátrafelé futással): 
1. Báthory István, 2. Lustig Alfréd, 3. Khloy­
ber Ervin.

V. Senior verseny (hátrafelé futással): 
1. Milosev Tivadar, 2. Tóth Ernő, 3. Kleiszner 
Béla.

VI. Senior páros vérseny: 1. Lukits 
Dobrilla — dr. Moldován Lajos, 2. Pusch­
mann Mici — Stern Oszkár.

A nyerők között Ízléses dijakat osztott 
ki a rendezőség. A zenét a verseny napján 
a helybeli tambura zenekar szolgáltatta.

Művészet — Irodalom.
Margit virágok cim alatt Benkő 

Gyula udvari könyvkereskedő kiadásában 
Budapesten, Mühlbeck Károly címrajzával 
díszített s nemcsak külsőleg, hanem belül is 
igazán tartalmas könyv jelent meg, melynek 
ára befűzve 2 korona, selyem kötésben 4 
korona. Szerzője Szendrői József jónevü 
poéta, kinek mindegyik versében igaz érzés, 
gondolat, valami bájos, mélabus hangulat' 
mely távol áll ugyan a divatos áramlatok 
hatásától, de éppen ezért azok általános 
kedveltségnek is örvendenek. A könyv első 
része melankolikus szerelmi regény, apró 
harmonikus dalokban elbeszélve, mely rövid 
lélekzetű költeményeket főképpen a mély 
érzés, az őszinteség teszi szimpatikusokká; 
színes meleg nyelvük, dallamos verselésük 
pedig a költői technika urának mutatja a 
szerzőt. Második részben foglalt elmélkedő 
költemények Szendrőinek nemes rezignátióju 
életfelfogásáról tesznek megkapó tanúságot. 
Egy subjektiv költő közvetlen megnyilatkozása 
azok a formás, hangulatos dalok, melyek 
nemcsak a Margit, hanem egyáltalában az 
ideálisan érző nők szivében általános vissz­
hangot fognak kelteni. — Ajánljuk a rokon- 
szenvet keltő kötetet, mely minden tekintetben 
elismerésre méltó.

Thália vidéken cim alatt egy 
érdekes és karakteristikus könyv jelent meg 
Benkő Gyula udvari könyvkereskedő ki­
adásában, szerzője Orbán János. A cime már 
eleve elárulja, hogy mily tárgyról ir a szerző 
s a címlap jellegzetes rajza quasi magyará­
zatul szolgál az egész műró. A könyvnek két 
féle értéke van, először, hogy. felette érdekes 
s könnyű nyelvezeténél fogva igen élvezhető; 
a másik értéke, hogy szinte psichologiai 
miinek lehet nevezni, mert oly hűen ecseteli 
thália vidéki egyének örömeit, szomorúságát.

A könyv igazi értékét a színészek tudják 
értékelni, mert sok eset van a könyvben, 
mely jellegzetes vonatkozásban van az ő 
életük eseményeivel. A laikusra nézve pedig 
kétszeresen értékes, mert magyarázatot nyer 
oly vidékről, melyen aligha fog járni. Ára 2 
korona.

A „Vasárnapi Újság“ február 7-iki 
száma szép és érdekes képsorozatokat közöl 
Egyiptomról, Boemm Rítta festményeinek 
kiállításáról, a keszthelyi Festetics-parkban 
levő szabad ég alatti színházról. XVI. Lajos 
tragédiájáról, a külföldi iparművészeti iskolák 
budapesti kiállításáról stb. Szépirodalmi olvas­
mányok : Babits Mihály és Lesznai Anna 
versei, Lux Terka. elbeszélése, Williamson 
angolból fordított vig regénye. Egyéb közle­
mények : Sajóhelyi Frigyes cikke a föld­
rengésekről, Soress Imre cikke a természetben 
nyilvánuló arisztokratizmusról, gróf Zichy 
Géza uj operájának ismertetése, tárcacikk a 
hétről s a rendes. heti rovatok: Irodalom 
és művészet, Sakkjáték slb. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre négy korona, 
a „Világkrónikáival együtt négy korona 
80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában, (Budapest, IV., Egyetem-u. 
4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes- 
Néplap a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre két korona 40 fillér.

4 ezer lakossal bird német 
és szerb ajkú községben egy 
7—8 ezer korona forgalmú 
gyófűszertár bérbeadó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Zombor, 1909. február 9.

Szerkesztői üzenet.
Dr. M. M„ Zombor. Cikkét lapunk leg­

közelebbi számában hozzuk.
Dr. K. M. Zombor. Lapunk mai számá­

ból kiszorult. Jövő számunkban hozzuk. 
Köszönet.

hirdetések.

a k á g o k,
lpgcsőhíízi szeb k, villa és

nyári la?i > sok. üzlethelyisé­
geit, gv ri, ipari és keres­
kedelmi célra nyilvántartási 
osztálya. Házafr, telkek, villák
vételre, eladasra, bérletre.
Üzletek adás-vétele. Jelzálog- 

o kölcsönök L, II. helyre, o
Állások mindenkinek ingyen.
° ® Válaszbélyeg. o o

Elsőrangú ajánlatok:

HUSZÁR A.,
Budapest, V., Iérieg-n. 2.

193. szám. J 909.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. c. 103. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a modosi kir. járásbíróság 1908. 
évi Sp. II 94/24. számú végzése következtében 
dr. Bolla Gyula modosi ügyvéd által képviselt 
Szabó Mátyás óteleki lakos javára 770 kor. 
s járulékai erejéig 1909. évi január hó 9-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
foglalt és 830 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1909. évi V. 6/2. sz. végzése folytán 
770 korona tőkekövetelés, es eddig összesen 
220 koronában biróilag már megállapított 
költségek erejéig Zom borban kistemető-utca 
6. szám alatt leendő eszközlésére 1909, 
évi február hó 15-ik napjának délelőtti 9lls 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. és 108 §-a értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1909. évi január hó 25 én.

Styrum Mór,
Mj-iL'j kir. bir. végrehajtó.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

71. szám. 1909

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti VI. kér. kir. járásbíró­
ság 1908. évi J 679 számú végzése következ­
tében dr. Sebeer Béla budapesti ügyvéd által 
képviselt Jochos és társa budapesti cég javára 
490 kor. és járulékai erejéig 1908 évi de­
cember hó 5 én foganatos!tolt kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 2000 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: lovak és hintó 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908 évi V. 2438/2. sz. végzése folytán 
490 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
október hó 2. napjától járó 5% kamatai és 
eddig összesen 141 kor 10 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zomborban 
Eötvös József körút 25. szám a. leendő esz­
közlésére 1909. évi február hó 22-ik napjá­
nak délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1909. évi január hó 28 án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

A Flórián-ntca 10. sz. egyeme­
letes ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.*-*
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Egy hatlóerejű magán járó

gőscséplőfg
elevátorral és teljes felsze­
reléssel teljes jókarban, ju­
tányos áron, szabadkézből 
eladó Kedves Károly birtokos 
mohácsszigeti szállásán. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál 
Kedves Károly mohácsi és Gsirszka 
Konrád bezdáni lakosok. 3_2

Első Délmagyarországi Nádíonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

r

■II
i

S*á* Ili) is .
.... .: -
KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERES KEDÉSBEN

Bittersasn Nándor és Fia
kő- és könyvnyomdája

ZOMBORBAN,
f*#/* * vármegye palotájában.

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (stokatur) és g-omb- 
eeögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű mészt. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 340 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Kinek téli legelőre (mintegy 
1000 drb birkára) szüksége 
van, az jelentkezzék nálam.

Tisztelettel 100—53

M m m m Li j* jk if ős

SZOND,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

ócskavas a legmagasabb ár­
ban mindenkor átvétetik.

Értesítés.
Alulírott értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy az eddig fen állott

Angyal, Bernhardt és Pfeiffer-féle
Építési vállalati iroda

föloszlott s igy lakásomon :
Árok-utca 12. sz. alatt 
állok az építtető közönség ren­
delkezésére. Kiváló tisztelettel

Pfeiffer Fülöp,
építési vállalkozó. 44__s_2

Megrendeljsek a legrövidebb 
0 idő alatt szállíttatnak, o

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 

szállíttatnak. — "

Községi nyomtatványokból [gj 
a £3 nagy raktár, ffl ^

60—56

Telefonszám s 18.

Boreladás.
Alulírott tisztelettel értesítem az 

érdeklődőket, hogy üzletemben levő 
összes

baranyai boraimat
körülbelül 90 hektoliter, hordókkal és 
borszivattyúval együtt — üzlet meg­
szüntetés miatt -- azonnal eladom.

Gertner Mátyás,
3—1 Kerény.

I

Pálinkafőző
100 litertől egész 400 liter űrtartalommal, az aj szeszadó-törvény előírásai szerint készítve.

Ifjabb rendszer e

SZÍ*! HIITEL

Kiadó lakás.
Rákóczy (Bajai)-uton 
53. sz. a. levő házban 
egy 5 szobás lakás 
3~2 kiadó.

Pavkovits György.

akár bukkanó nélkül.

Régebbi rendszer 1

BEFALAZHATÓ KIVITEL
akár bukkanóval, akár hűtőpalackkal, 

akár hűtőkigyóval.

Az ej szeszadó-törvény előírásait a legszigorúbban tartjuk be. Minden 
vevőnknek a kezelésre és eljárásra vonatkozó hasznos utasításokat adunk.

al r, jam csöves, pipöasapf
SSésjoa árj©gy zólzat és ajánlatot.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA,
gép- és szerszámraktár. — Gépszijgyár. — Műszaki iroda. 

Budapest, Váci-kőrut 26. sz. Sürgönyeim 1 „ÚSZÓ“ BUDAPEST.

I
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önyv- és kőnyomdai műintézet. TELEFONSZÁM: 18

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA

Cs&iftermann Nándor és C^/<
SSomßor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 
váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 

és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, 
falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, 

étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csinos és Ízléses Isiátllitá-sToan.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.
Könyvkötőmunkák

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.

4« nhor. fii Hermann Nándor 4e tta kmy- *« k«nyomdájából.


